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SLYbha powtorka, plizeds egzaminem.. .

Droga Osmoklasistko, Drogi Osmoklasisto,

cieszymy si¢, ze poswieciliScie czas na rozwigzanie zadan w dzisiejszym zestawie. Mozecie
teraz sprawdzié, czy odpowiedzi, ktorych udzieliliscie, sa poprawne.

W zadaniach zamknietych, tzn. takich, w ktorych trzeba wybra¢ jedna z zaproponowanych
opcji odpowiedzi, sprawa jest prosta — odpowiedz jest albo poprawna, albo btedna. Jezeli
wybrate$(-a$) odpowiedz poprawng — doskonale! Jezeli btedng — zastanéw sie, co Ci¢ zmylito.
W tym zestawie zadan szczegétowo wyjasniamy, nie tylko dlaczego dana odpowiedz jest
poprawna, ale réwniez — dlaczego pozostate opcje s3a bledne. Przeczytaj te wyjasnienia.
Rozwiazujac zadania (nie na egzaminie, ale przy okazji powtdrek), staraj si¢ postgpowac
podobnie — zastanawiaj si¢ i szukaj argumentow, ktére uzasadniajg wybor jednej opcji
odpowiedzi, a odrzucenie innych.

W zadaniach otwartych, tzn. takich, w ktorych trzeba np. co$ napisaé, rozwigza¢ zadanie,
uzupehic¢ luki, sprawa jest juz duzo bardziej skomplikowana. W takich zadaniach, troche jak
w zyciu, nie ma jednej poprawnej odpowiedzi. Na zadane pytanie mozna odpowiedziec¢
w rézny sposéb — mozna dobra¢ inne argumenty, wybra¢ inne lektury uzasadniajagce dane
stanowisko, mozna nawet — na to samo zadanie — odpowiedzie¢ albo twierdzaco, albo
przeczaco, o ile odpowiednio si¢ obrane stanowisko uzasadni. Odpowiedzi, ktore podajemy
w tym dokumencie, dlatego sg oznaczone jako ,,przvkladowe odpowiedzi”. Pamig¢taj, ze inne
odpowiedzi, jezeli sa zgodne z warunkami zadania i s3 poprawne merytorycznie, tez bytyby
uznane. Dlatego, jezeli mozesz, popro$ kogo$ starszego — rodzica, nauczyciela, brata lub siostre,
jezeli juz np. studiujg — aby przeczytali Twoje rozwigzanie i powiedzieli Ci, czy ich zdaniem
odpowiedz jest poprawna. Jezeli powiedza, ze nie — postaraj si¢ ja poprawié: przeczytaj
odpowiedz przyktadowa, napisz ja swoimi stowami, zastandw si¢, czy mozliwe bytoby inne
ujecie tematu.

Z pozdrowieniami
Zespol ekspertow CKE

Wigzka 1.

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
PP

Wyjasnienia
Przeczytaj uwaznie tekst. Zwro¢ uwage na to, w jaki sposob zachowuja si¢ i wypowiadaja
Kogut i Lis. Zastandw sie tez, do ktorego z nich odnosi si¢ uzyte w tytule stowo artysta.
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Oceniajac prawdziwos¢ pierwszego zdania, pomysl o zachowaniu obu bohaterow. Kogut
na przyklad czyta ogloszenie, planuje karier¢ i zagraniczne wyjazdy, potem realizuje
pomystowy, w swoim przekonaniu, plan, a kiedy ten si¢ nie powiedzie, obraza si¢ i popada
w przygnebienie. Zachowuje si¢ wigc jak niejeden z nas w obliczu doznanego niepowodzenia,
kiedy $miate zamierzenia nie przystaja do naszych mozliwosci i klgska jest nieuchronna.
Nieuchronno$¢ klgski Koguta dostrzega od poczatku Lis. Jest na tyle przebiegty, ze nie moéwi
o tym Kogutowi wprost, ale, wypowiadajac si¢ w tekscie tylko dwukrotnie, za kazdym razem
szydzi z Koguta i jego pomystu. Zachowuje si¢ wiec jak fatszywy przyjaciel; takie postawy tez
znamy z naszego zycia. Zatem pierwsze zdanie jest prawdziwe.

Analizujac drugie zdanie w zadaniu, trzeba oceni¢ postepowanie Koguta, i ponownie zapytaé
0 przyczyne jego niepowodzenia. Warto tez zastanowi¢ sie, czy stowo artysta jest tym, ktoérego
powinien uzywaé, myslac o swoich umiejetnosciach. W udzieleniu poprawnej odpowiedzi
pomoze tez przeanalizowanie wypowiedzi dyrektora cyrku, oceniajgcego umiejetnosci Koguta.
Czy dyrektor cyrku nie wskazuje bohaterowi wtasciwej drogi do sukcesu? Czy bohater, zamiast
udawac lwa, nie powinien wystapi¢ jako kogut, ktory probuje rycze¢ jak lew? Drugie zdanie
jest takze prawdziwe.

Zadanie 2.

Przykladowa odpowiedz

Kogut nie zostat przyjety do pracy w cyrku, poniewaz nie sprostal wymaganiom, jakie
mu stawiano. Przedstawit si¢ jako lew, a kiedy zaryczal, okazato si¢, ze robi to znacznie gorzej
od innych kandydatow.

Zadanie 3.

Poprawna odpowiedz
A

Wyjasnienia

Zadanie sprawdza, czy umiesz charakteryzowa¢ bohaterow tekstu literackiego.

Rozwiazujac je, warto zwrdci¢ uwage na to, jak wyobrazatl sobie swojg artystyczng przysztosé
Kogut i w jaki sposob przedstawit sie dyrektorowi cyrku. Niewatpliwie, bohater przecenit swoje
mozliwos$ci, a probujac nasladowac¢ lwa, krdla zwierzat, o$mieszyt sie. Jego zachowanie
dowodzi, ze nie byl ani skromny, ani uczciwy. Nie byt tez przebiegly, wrecz przeciwnie,
naiwnie wierzyl, ze jesli zrealizuje swoj plan, uda mu si¢ zosta¢ stawnym artysta. Kogut stat
si¢ ofiarg wlasnej proznosci.

Zadanie 4.

4.1. Przykladowa odpowiedz

Tytul odnosi si¢ do gldéwnego bohatera utworu — Koguta. Ma on wielkie, artystyczne plany,
marzy o stawie i pienigdzach, zamierza wystepowaé na scenie cyrku.

4.2. Przykladowa odpowiedz

Kiedy Kogut rozpoczyna realizowac swoje plany, ponosi klgske. Okazuje si¢, Ze nie ma talentu,
nie mysli tez o cigzkiej pracy, ktéra musza podejmowaé nawet ci najbardziej utalentowani.
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Nigdy wigc nie zostanie prawdziwym artysta. Wyraz ten nabiera zatem w odniesieniu do
Koguta zabarwienia ironicznego.

Zadanie 5.

Przykladowa odpowiedz

Uwazam, ze tres¢ mema jest zgodna z wymowa utworu Stawomira Mrozka.

Po pierwsze, ston skaczacy po lace i gonigcy motyle przypomina Koguta z opowiadania
Artysta, bo tez gra, udaje kogos$ innego i to kogo$ takiego, kto posiada catkowicie odmienne
cechy; tak jak Kogut nie jest silny i odwazny jak lew, tak ston nie jest lekki, zwinny i delikatny.
Po drugie stowa Ambicja niektorych wrecz przerasta umieszczone w memie, mogg by¢ tez
komentarzem do postawy Koguta. W szyderczy sposob, niemal takimi samymi stowami, ocenia
zachowanie Koguta Lis.

Zadanie 6.

Przykladowa odpowiedz

Tytut: Kamienie na szaniec

Bohater: Tadeusz Zawadzki — ,,Zoska”

Wplyw ambicji na bohatera: Zoska byt doskonatym sportowcem, ktory zajmowat najwyzsze
lokaty w roznych dyscyplinach sportu. Od dziecinstwa bat si¢ jednak wody. Kiedy ktos$
przypadkiem podjal ten temat w rozmowie, bohater postanowit przezwycigzy¢ strach,
rozpoczat nauke ptywania i w krotkim czasie zaczal reprezentowac zespot ,,Bukow”, uzyskujac
najlepsze wyniki.

Wigzka 2.

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
B

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz wyszuka¢ w tek$cie potrzebne informacje, uwzgledniajac
takze przypisy, i wyciagna¢ z tych informacji wnioski.

Zwrd¢ uwage, jak sam o sobie mowi sgsiad Pawla. Przyznaje, Zze nie sta¢ go na dlugie,
wystawne obiady, w komorze ma pustki, a w piwnicy tylko resztki wina. Nie jest
to z pewnoscig opis gospodarstwa czlowieka majetnego, oszczednego, a tym bardziej
zapobiegliwego, lecz ubogiego, ktory nie stawia jednak dobr materialnych i dostatku
na pierwszym miejscu. Jest wprawdzie biedny, ale zostatl obdarzony poetyckim talentem
1w jego domu fraszki rodza si¢ w wigkszej obfitosci niz u innych zboze na polu.

Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
PP
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Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz wyszuka¢ w tekscie potrzebne informacje 1 wyciggna¢ z nich
whnioski.

W ocenie prawdziwosci obu podanych zdan pomoze Ci fragment opisujacy jedng z wielu
biesiad u sgsiada Pawla — to spotkania, podczas ktorych smiechu wigcej niz potraw dawajq.
Podmiot liryczny zwraca wigc uwage na to, ze spotkania w gronie przyjaciot sa niezwykle
radosne. Ich uczestnicy cenig muzyke, poezje i wlasnie dobrg zabawe, nikt nie oczekuje suto
zastawionego stolu, wszyscy zadowolg si¢ skromnym poczestunkiem (chleb z solg), na ktory
chetnie zaprasza gospodarz.

Zadanie 3.

Poprawna odpowiedz
C

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz wykorzysta¢ w interpretacji tekstu wskazane konteksty, a wigc
czy umiesz dostrzec nawigzania mi¢dzy tekstami, ktore dotycza np. ich sensu. Twoim zadaniem
jest zatem pordwnanie znaczenia podanego cytatu ze znaczeniem czterech wymienionych
powiedzen.

Witac kogos chlebem i solg oznacza okaza¢ komus$ go$cinno$¢, serdecznos¢. Tak wiasnie wita
swoich gosci sgsiad Pawta. W jego przypadku mozna potraktowaé to powiedzenie takze
dostownie — z powodu pustki w komorze i piwnicy, nie majac czym ugosci¢ przybytych,
czestuje ich tym, co ma. Znaczenie pozostatych powiedzen nie ma zwigzku z trescig fraszki.
Is¢ w swiat za chlebem to szuka¢ zarobku z dala od domu, darmo jes¢ chleb u kogos to zy¢
na cudzy koszt, natomiast z niejednego pieca chleb jada¢ oznacza mie¢ duze doswiadczenie,
by¢ obytym w $wiecie.

Zadanie 4.

Poprawna odpowiedz
D

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz rozpozna¢ jeden z podstawowych $rodkéw retorycznych,
jakim jest apostrofa i okresli¢ jego funkcje w tekscie.

Cho¢ apostrofa, a wigc bezposredni zwrot do konkretnego adresata, jest srodkiem jezykowym
stosowanym zazwyczaj, aby nada¢ wypowiedzi uroczysty i podniosty charakter, bez trudu
dostrzec mozna, ze w tym utworze zostata wykorzystana w innym celu — ma podkresli¢
przyjacielskie relacje taczace Pawta 1 jego sasiada (np. Pawle, moj dobry sgsiedzie). Nie mozna
wiec w przypadku tego utworu powiedzie¢, ze przypomina on oficjalne pismo, nie jest tez
kolezenska rada — bo bohaterowie niczego sobie nawzajem nie doradzaja — ani rzewna, czyli
petng zalu i smutku skargg.
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Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
BDECA

Zadanie 2.

Przykladowa odpowiedz

W utworze skrytykowana zostaje gtowna bohaterka, a przede wszystkim to, ze w bezmys$lny
sposob ulega obcej modzie. Jej wielkomiejskie przyzwyczajenia nie przystaja do zycia na wsi.
Zona pana Piotra nie tylko zachowuje sie, w swoim przekonaniu, zgodnie z moda (nie chce
mieszka¢ w wiejskim domu swojego me¢za, organizuje wystawne przyjecia, zyje ponad stan),
ale takze mebluje dom, zatrudnia shuzbe, co sprawia, ze naraza si¢ na $mieszno$¢ i zniechgca
do siebie ludzi.

Podobnie przedstawiony zostaje jej maz. Krytyce poddano w utworze jego pazernos$¢ — szukat
przeciez zony, majac na uwadze jej majatek. W utworze zostal ukazany jako nieznajacy
wielkiego §wiata prosty czlowiek, ktory nie potrafil przeciwstawic si¢ Zonie.

Zadanie 3.

Przykladowa odpowiedz

[lustracja nr 1

Wyjazd mtodej pary na wies.

Uzasadnienie: Modna dama zamierza wsig$¢ do karety, na dachu ktorej juz umieszczono
niezliczone paczki i paczuszki. Towarzysza jej domowe zwierzgta, ktore beda wraz z nig
podrézowad. Z tyhu stoi pan Piotr, dla ktérego ledwo wystarczy miejsca w pojezdzie.

[lustracja nr 2

Bal w wiejskim domu pana Piotra i jego zony, po ktorym wybucht pozar.

Uzasadnienie: Scena przedstawia wielu gosci, bawigcych si¢ §wietnie i pijacych wino. Pana
Piotra nie ma na ilustracji, bo, jak opowiada, pelnit tam nie tyle rol¢ gospodarza, ile stugi,
donoszacego potrawy 1 napoje dla gosci.

Zadanie 4.

Tytut lektury: Switezianka

Bohater lektury: mtody strzelec

Uzasadnienie wyboru: Zacytowane stowa §wiadcza o tym, ze bohater dostrzega, ze kara, ktora
go spotkata, jest stuszna, ale jest juz za p6zno, by zmieni¢ swoje postgpowanie. Strzelec
z ballady Switezianka przysiegal wierno$é tajemniczej dziewczynie. Nie dochowat jednak
przysiggi. Za zdrade spotkata go kara — $mier¢ w wodach jeziora. Przed $miercig boginka
uswiadomita mu, jak wielkiego zta si¢ dopuscit. Bohater zalowatl swego postepku, ale kara byta
nieuchronna.
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Matemal yka,

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz

A

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz obliczy¢, prawdopodobienstwo okre§lonego zdarzenia.

Zauwaz, ze jest 6 mozliwosci ustawienia klockow:

Tylko jedno ustawienie z szeSciu mozliwych spelnia warunki podane w zadaniu, zatem
- o1
prawdopodobienstwo ma warto$¢ -

Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
D

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy wiesz, kiedy prawdopodobienstwo zdarzenia ma warto$¢ jeden.

Sposob 1.

Jezeli prawdopodobienstwo zdarzenia ma warto$¢ rowng jeden, to oznacza, ze jest to zdarzenie
pewne. Znaczy to, ze kazda liczba oczek, ktéra wypadnie musi spelnia¢ podany w zadaniu
warunek okreslajacy zdarzenie. Podczas jednokrotnego rzutu standardowa kostka do gry moze
wypas¢ nastepujaca liczba oczek: 1, 2, 3, 4, 5 lub 6. Kazda z tych liczb jest wigksza od zera.

Sposob 2.
Wypisz wszystkie mozliwe wyniki jednokrotnego rzutu kostka do gry:
1 oczko, 2 oczka, 3 oczka, 4 oczka, 5 oczek, 6 oczek

Jest 6 wszystkich mozliwych wynikow.

Zauwaz, ze kazda z wypisanych liczb oczek spetnia warunek okreslajacy zdarzenie.

Zatem prawdopodobienstwo tego zdarzenia jest rowne:

6

P=—=1
6

Sy ybha, pontorka prized egzaminem; Okien 8, Cozwig zanim Strona 6 z 22



CENTRALNA I
KOMISJA =) EGZAMIN

EGZAMINACYJNA =) OSMOKLASISTY

Zadanie 3.

Poprawna odpowiedz
FP

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz szacowaé wartosci prawdopodobienstw zdarzen opisanych
w zadaniu i oceni¢, ktore z tych zdarzen jest bardziej prawdopodobne.

Zauwaz, ze liczba kul zielonych jest wigksza zarowno od liczby kul czarnych, jak rowniez
biatych i jednocze$nie stanowi potowe liczby wszystkich kul w pojemniku. Zatem
prawdopodobienstwo wylosowania kuli zielonej jest najwigksze i réwne 0,5.

Pierwsze zdanie:

Liczba kul czarnych jest mniejsza niz potowa liczby wszystkich kul, zatem
prawdopodobienstwo wylosowania kuli czarnej jest mniejsze od 0,5.

Drugie zdanie:

Liczba kul zielonych stanowi potowe liczby wszystkich kul, a liczba kul biatych jest mniejsza
niz potowa liczby wszystkich kul, zatem prawdopodobienstwo wylosowania kuli zielonej jest
wieksze niz prawdopodobienstwo wylosowania kuli biate;j.

Zadanie 4.

Poprawna odpowiedz
A2

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz wykorzysta¢ $§rednig arytmetyczng zestawu danych do
uzasadnienia odpowiedzi na postawione pytanie.

W danej firmie pracuje 5 0so6b i $rednia pensja jest rowna 3200 zl, zatem wszyscy pracownicy
tacznie zarabiaja 16 000 zt.

Gdyby najmniej zarabiajacy pracownik otrzymywal doktadnie 2700 zt, woéwczas:
e czterej pozostali pracownicy zarabialiby facznie 13 300 zt
16 000 — 2700 = 13 300 (zt)
e kazdy z czterech pozostalych pracownikéw zarabiatoby srednio 3325 zt
13300 : 4 =3325 (z})

Poniewaz najmniej zarabiajacy pracownik otrzymuje mniej niz 2700 zi, zatem:
e czterej pozostali pracownicy zarabiaja lacznie wigcej niz 13 300 zt

e kazdy z czterech pozostatych pracownikow zarabia Srednio wiecej niz 3325 zt

Aby uzasadni¢ odpowiedz na postawione pytanie wystarczy zatem stwierdzié, ze czterej
pozostali pracownicy zarabiajg tacznie wigcej niz 13 300 z1.
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Zadanie 5.
Przykladowe rozwiazania

Sposob 1.
x — warto$¢ temperatury odczytanej w niedziele wyrazona w °C

Q+6+3+(2)+1+(1) +x):7=2
x=5(°C)

Odpowiedz: Temperatura odczytana w niedziel¢ wynosita 5 °C.

Sposob 2.
Skoro $rednia temperatura z 7 dni wynosi 2 °C, to suma wszystkich odczytanych temperatur
musi wynosi¢ 7 - 2 °C = 14 °C.
Jesli zalozymy, Ze przez x oznaczymy wyrazong w °C temperature odczytang w niedzielg,
zatem

2+46+3+(-2)+1+(-1)+x=14

x=5(°C)

Odpowiedz: Temperatura odczytana w niedziele wynosita 5°C.

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz wykorzysta¢ srednig arytmetyczng zestawu danych do
obliczenia jednej z temperatur.

Pamigtaj, jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umie$¢ pelne
rozwigzanie.

Zadanie 6.
Przykladowe rozwiazania
Sposob 1.

Liczba czerwonych kul — 9

Liczba zielonych kul — 9

Liczba wszystkich kul — 18

Liczba zielonych kul z numerami nieparzystymi — 4

% — prawdopodobienstwo wylosowania zielonej kuli z nieparzystym numerem

Odpowiedz: Prawdopodobienstwo wylosowania kuli zielonej z nieparzystym numerem wynosi
2

9
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Sposob 2.

Kule czerwone

Kule zielone

Kule zielone z numerami nieparzystymi

% — prawdopodobienstwo wylosowania zielonej kuli z nieparzystym numerem

Odpowiedz: Prawdopodobiefistwo wylosowania kuli zielonej z nieparzystym numerem

W nosig
y 9

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz obliczy¢ prawdopodobienstwo zdarzenia opisanego
w zadaniu.

Pamigtaj, jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umie$¢ peine
rozwigzanie.

Zadanie 7.
Przykladowe rozwiazanie
WprowadzZ oznaczenia:

x — liczba punktéw zdobytych przez druzyn¢ Artura w pierwszym etapie rozgrywek
y — liczba punktéw zdobytych przez druzyng Artura w drugim etapie rozgrywek

Oblicz sumg¢ punktéw zdobytych przez t¢ druzyne w pierwszych dwoch etapach rozgrywek:
xX+y+5

3
x+y=7

4
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Liczba punktow zdobytych przez druzyne Artura w jednym etapie rozgrywek nie moze by¢
wicksza od 7. Wypisz wszystkie pary liczb naturalnych, ktore speiniaja warunek
x+ty="T.

X 7 6 5 4 3 2 1 0
I 0 1 2 3 4 5 6 7

Jest 8 mozliwych par wynikow, ktére druzyna Artura mogla uzyska¢ w pierwszym i drugim
etapie rozgrywek.

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz wykorzysta¢ $rednig arytmetyczng zestawu danych do
przeprowadzenia prostego rozumowania i sformutowac poprawny wniosek.

Pamigtaj, jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umies¢ petne
rozwigzanie.

Zadanie 8.
Przykladowe rozwigzania

Sposéb 1.

Moze si¢ tak zdarzy¢, ze wsrdd pierwszych dwoch wyciagnigtych kul beda dwie kule czarne.
Nie mamy jednak 100% pewnosci, ze tak si¢ stanie. Losujac po kolei mozemy przeciez
wyciagaé caly czas kule biate — w takiej sytuacji pierwszych sze$s¢ wylosowanych kul bedzie
w kolorze biatym. Po wyciggnieciu szostej biatej kuli w pudetku zostang tylko cztery kule
czarne. Oznacza to, ze kazda kolejna wyciagni¢ta kula bedzie czarna. Zatem wyciaggnigcie
jeszcze dwoch kolejnych kul zagwarantuje nam, ze wsréd wylosowanych kul beda co najmnie;j
dwie czarne. Lacznie bedzie musiat wylosowa¢ co najmniej 8 kul.

Sposob 2.

Skoro kul biatych jest sze$¢, to po wyciagnieciu dowolnych o$miu kul mamy pewno$¢, ze
przynajmniej dwie z nich sg czarne. Zauwaz, ze w pierwszych szesciu losowaniach mozemy
wylosowac¢ same biate kule, zatem siedem losowan nie wystarczy.

Wyjas$nienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz przeprowadzi¢ proste rozumowanie i wyciagna¢ poprawny

wniosek.

Pamigtaj, jest to zadanie otwarte. Na egzaminie we wskazanym miejscu umie$¢ peine
rozwigzanie.
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Zadanie 1.
Zadanie Poprawna Wyjasnienie
odpowiedz Y
1.1. B Osoba X, zadajac pytanie, oczekuje uzasadnienia, dlaczego

rozmoéwca wyszedt rano z domu, a takie uzyskuje w odpowiedzi B.
Odpowiedzi A i1 C sg niepoprawne, gdyz w pierwszym przypadku
osoba mowigca informuje, ze kiedy$ zajmowala si¢
kolekcjonowaniem biletow, a w drugim oznajmia, ze musi wyjs¢,
zeby odebrac bilety (czyli dopiero wykona czynnos¢, o ktorg jest
pytana). Obie te odpowiedzi nie taczg si¢ wigc logicznie z zadanym
pytaniem.

Powtorz sobie przy okazji rozwigzywania tego zadania konstrukcje
,»used to...”, ktorg stosujemy mowiac o zwyczajach, nawykach
z przesziosci, ktore obecnie juz si¢ zmienily.

1.2. C Osoba pytajaca prosi o pozwolenie skorzystania z telefonu
rozmowcy, a jedyng logiczng reakcja jest odpowiedz C (Dobrze,
jesli sie pospieszysz.). Odpowiedz A to nieadekwatna w tej sytuacji
propozycja, a B to pytanie zbudowane w czasie przesztym — zadna
z tych reakcji nie taczy si¢ logicznie z pytaniem wyjsciowym.

1.3. A Tylko odpowiedz A — ,,Za p6t godziny” jest poprawng reakcja na
pytanie ,,Kiedy przyjezdza twoj pociag?”. Odpowiedzi: B —,,Przez
pie¢ minut.” i C —,,0d godziny piatej.”, sa w tej sytuacji

nielogiczne.
Zadanie 2.
. | Poprawna C
Zadanie odpowiedz Wyjasnienie
2.1. A Jedynie z podpunktu A wynika, ze méwigcy przebywa poza domem

1 prosi rodzicéw o pozwolenie przedtuzenia wizyty. Prosba

o mozliwo$¢ powrotu do domu pdzniej w podpunkcie B oraz prosba
o pozwolenie wpadnigcia z wizytg pozniej z podpunktu C nie sg
wlasciwg reakcja w opisanej sytuacji.

2.2. B Poprawnym pytaniem skierowanym do chorego kolegi o jego
samopoczucie jest to sformulowane w podpunkcie B —,,Czy dzi$
czujesz si¢ lepiej?”. Odpowiedz A jest niepoprawna, gdyz pytajacy
chce wiedzie¢, co poprawia samopoczucie kolegi (nie jest wiec to
pytanie o samopoczucie tylko o przyczyne poprawy nastroju).
Natomiast w podpunkcie C pytanie nie dotyczy samopoczucia, a
nastawienia rozmowcy wobec jakiej§ kwestii —,,Co o tym sadzisz?”

2.3. C Konstrukcja wszystkich zdan opiera si¢ na uzyciu czasu przyszitego.
W zwiagzku z tym pomocnym bedzie przeanalizowanie doboru
stownictwa, ktorym postuzyt si¢ uczen informujac, ze odbierze
kolege z lotniska. Takie znaczenie ma jedynie wyrazenie ,,pick
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somebody up” uzyte w odpowiedzi C. Odpowiedz A jest
niepoprawna, gdyz zdajacy informuje kolege, ze go zawiezie na
lotnisko, a w odpowiedzi B oznajmia, ze wroci z lotniska — brak tu
jednak waznego skladnika, czyli odebranego kolegi ®).

Zadanie 3.
. | Poprawna C
Zadanie odpowied? Wyjasnienie
3.1. B Tekst zaczyna si¢ od wyliczenia zalet papug / posiadania papug.

Poprawnym uzupetieniem luki bedzie wigc rozwinigcie tej
informacji poprzez podanie przyktadu. Ten warunek spetnia zdanie
B., ktore zaczyna si¢ od stow ,,What’s more...” (co wigcej /
ponadto) i jest logicznym uzupetieniem rozpoczetej mysli przed
luka. Zdanie z podpunktu B laczy si¢ tez logicznie ze zdaniem po
luce, ktore informuje czytelnika, ze cecha uwazana za zalete tego
zwierzgcia — umiejetno$¢ moéwienia, moze jednoczesnie stwarzac
problemy swemu wiascicielowi — powodowac¢ hatas.

3.2. E W rozwinigciu tekstu czytelnik zostaje poinformowany o fakcie, ze
John otrzymat od przyjaciela papuge. Logicznym uzupelnieniem
luki 3.2. jest wigc zdanie z podpunktu E, w ktérym przyjaciel Johna
opisuje nowego pupila. Tutaj takze mowa jest o ,,nowym
whascicielu”, ktorym jest teraz John.

3.3. A Pomimo, ze odglosy papugi bawia Johna, to sgsiedzi sg poirytowani
dochodzacymi z jego mieszkania hatasami. Logicznym
uzupetnieniem luki 3.3. bedzie zdanie A, rozpoczynajace si¢ od
stow ,,one of them...”, ktore odnosza si¢ do jednego z sasiadow
wspomnianych wczesniej. To on wlasnie, poirytowany sytuacja,
zadzwonit na policje skarzac si¢ na hatas.

3.4. D W ostatnim akapicie autor tekstu informuje czytelnika, ze wtasciciel
papugi musi stawi¢ czola problemowi — nie wolno jej krzycze¢ caty
dzien. Oczywistym jest wybdr podpunktu D, ktory mowi, ze
rozwigzaniem tego problemu jest zabranie ptaka do weterynarza.
Zdanie to spojnie taczy si¢ takze z tekstem po luce, w ktorym
przedstawiono korzystne rezultaty krokéw podjetych przez Johna —
obecnie papuga zachowuje si¢ znacznie ciszej.

Zadanie 4.

Jest bardzo wiele mozliwosci realizacji tego zadania. Piszac taki tekst, pamigtaj, aby w kazdym
z trzech podpunktéw rozwinaé swoja wypowiedz. Staraj si¢ napisa¢ np. 2 zdania na temat
kazdej ,,kropki” z polecenia. Pamigtaj tez, zeby swoje zdania fadnie ,,taczy¢”, tak aby czytelnik
mial wrazenie, Ze czyta spdjny tekst, a nie ,,zlepek” zdan.

Ponizej znajdziesz krotkie wyjasnienie tego, co powinno znalez¢ si¢ w Twojej odpowiedzi oraz
przyktady realizacji kazdej ,.kropki” z polecenia — takie, w ktorych piszacy w ogole nie odniost
si¢ do zadania; takie, w ktérych odniost si¢ do zadania, ale nie rozwingt swojej wypowiedzi,
oraz takie, w ktorych odniost si¢ do zadania i rozwinat swoja wypowiedz.
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Podpunkt
z polecenia

Wyjasénij, dlaczego zaproponowates(-as) zakup nowych strojow.

Wymagania

Musisz poda¢ powod, dla ktorego zaproponowates(-as) zakup

nowych strojow. Jako powdd mozesz podaé np.

e okolicznosci, ktére sktonity Cie do ztozenia propozycji zakupu

e ceche nowych lub starych strojow, ktéra sktonita Ci¢ do ztozenia
propozycji zakupu

e preferencje Twoje lub cztonkéw druzyny, ktore sktonity Cie do
zlozenia propozycji zakupu

e cel, ktorym kierowales(-as) si¢, proponujac zakup nowych
strojow.

,»Nie odnidst si¢”
(przyktadowe wypowiedzi)

,»,Odniost sie”
(przyktadowe wypowiedzi)

,Odniost sie 1 rozwingt”
(przyktadowe wypowiedzi)

I suggested buying new
sportswear.

We like our sportswear.

I suggested buying new
shorts because I didn’t like
the old ones.

We wanted to change our T-
shirts so we bought the new
ones.

I liked our T-shirts but I felt
we needed a change before
an important event so [
suggested buying new
shorts.

I suggested buying new
tracksuits because our team
needed more fashionable,
comfortable sportswear.

Podpunkt
Z polecenia

Jak wygladaja nowo zakupione stroje.

Wymagania

Musisz opisa¢ nowo zakupione stroje. Twdj opis moze dotyczy¢
r6znych aspektow wygladu stroju sportowego, np. koloru, materiatu,
rozmiaru, nadrukéw, cech charakterystycznych. Jako opis w tym
zadaniu uznaje si¢ rowniez nazwy komponentdw stroju sportowego.

,»Nie odnidst si¢”
(przyktadowe wypowiedzi)

,»,Odniost sie”
(przyktadowe wypowiedzi)

,Odnidst si¢ i rozwinat”
(przyktadowe wypowiedzi)

We have new sportswear.

Our sportswear is blue.

Now we have fashionable,
blue sportswear.

Everybody liked the We have new shorts. Our new swimming

sportswear. costumes are more
comfortable and look more
fashionable than the old
ones.

Podpunkt Napisz, w jaki sposéb Twoja druzyna zdobyla pieniadze na zakup

z polecenia

nowych strojow.

Wymagania

Musisz przedstawi¢ sposob, w jaki druzyna zdobyta pieniadze na
nowe stroje sportowe, np. przywotujac wydarzenie, podczas ktorego
druzyna zdobyta $rodki finansowe na nowe stroje
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,,Nie odnidst si¢” ,»,Odnidst sie” ,,Odniost sie 1 rozwingt”
(przyktadowe wypowiedzi) | (przyktadowe wypowiedzi) | (przykladowe wypowiedzi)
We will get the money. Our sponsors gave money. We raised money selling

tickets to the exhibition we
organised at our school.

We bought new costumes. We earned the money. We talked to our head
teacher and he helped us to
find sponsors.

Jezeli chcesz zobaczy¢, jak wypowiedz pisemna jest oceniana przez egzaminatorow, ktorzy
sprawdzajg 1 oceniajg prace egzaminacyjne, przeczytaj informacje na str. 10—13 w Informatorze
0 egzaminie osmoklasisty z jezvka angielskiego.

Przykladowa odpowiedz

Hi Lucy,

our sports team have just received new uniforms and it’s all thanks to me!

I wanted us to look like professional players for the first time in our lives. So far we’ve been
wearing plain T-shirts and sneakers and I felt it was time for us to change that.

Our new sportswear is fashionable and the materials are of good quality. It’s blue with a logo
of our team and a different number for each of us.

At first I thought it would be difficult to collect money for new uniforms but we asked our
parents to help us and the coach found some sponsors, too.

It feels really great! ©

Write to me soon.

Hugs,

XYZ
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